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На сучасному етапі розвитку економіки діяльність вітчизняних 

підприємств суттєво ускладнюються під впливом факторів зовнішнього і 

внутрішнього середовища. Найважливішою проблемою кожного підприємства, 

що функціонує в ринкових умовах, є виживання і забезпечення подальшого 

розвитку. Вирішення цієї проблеми полягає у створенні і реалізації 

конкурентних переваг, що значною мірою можуть бути досягнуті на основі 

грамотно розробленої й ефективної стратегії розвитку підприємства. Практики 

стверджують, що епоха інтуїтивного, спонтанного, ситуаційного управління 

закінчилась. Дедалі більше виникає необхідність управління на підставі 

науково обґрунтованого підходу. Саме тому впровадження стратегічного 

управління є однією з основних задач і умов забезпечення ефективності 

виробництва.  

Нині більшість досліджень присвячено застосуванню концепції 

стратегічного управління в умовах досконалих ринкових відносин, в якій не в 

повній мірі враховуються особливості адаптації інструментарію стратегічного 

керування до сучасних вітчизняних реалій. 

Стратегічне управління являє собою процес, за допомогою якого 

менеджери здійснюють довгострокове керівництво організацією, визначають 

специфічні цілі діяльності, розробляють стратегії для досягнення цих цілей, 

враховуючи всі релевантні зовнішні та внутрішні умови, а також  забезпечують 

виконання розроблених відповідних планів, постійно розвиваючись і 

змінюючись. 
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Серед основних факторів, які обумовлюють застосування стратегічного 

управління можна виділити наступні: мінливість та складність зовнішнього 

середовища підприємства; усвідомлення недостатньої ефективності 

оперативного управління; нові методи вирішення стратегічних проблем 

провідними західними фірмами. 

Впровадження концепції стратегічного управління на підприємстві 

передбачає організацію та здійснення професійної діяльності із стратегічного 

аналізу, розвитку, реалізації і контролю стратегії, спрямованої на досягнення 

місії та цілей його функціонування.  

Нині стратегічне планування є однією з найважливіших управлінських 

технологій, використання якої дає змогу досягти координованості дій 

підрозділів підприємства з реалізацією його стратегічних цілей, збільшити 

можливості в забезпеченні необхідною інформацією, сприяти раціональному 

розподілу ресурсів, поліпшити контроль за діяльністю. 

У сучасній вітчизняній науці питання використання системи 

стратегічного управління є дискусійним. Багато вчених-економістів скептично 

висловлюються з приводу необхідності розробки стратегії. Вони вважають, що 

стратегія на 60% складається з вдачі й лише на 40% - з ідеї. Так, роль вдачі 

важко і не потрібно заперечувати. Проте досвід показує, що в переважній 

більшості випадків успіху досягають ті, хто приймає рішення, спираючись на 

механізм дії економічних законів, хто розробляє перспективні стратегічні 

плани. У вітчизняній практиці застосування стратегічного підходу до 

управління підприємством залишається обмеженим. Головними причинами 

такого становища є:  недостатня дослідженість методологічних проблем у сфері 

стратегічного управління; не систематизований належним чином порядок 

прийняття й реалізації стратегічних рішень; відсутність налагоджених та 

перевірених інструментів розробки і реалізації стратегії; неспроможність 

ув’язати стратегічний рівень управління підприємством з операційним, тобто 

довести стратегію до певного виконавця; помилкове очікування керівниками 

підприємства миттєвого результату. Крім того, керівництво підприємствами 



89 

 

виступає проти руйнування традиційних взаємовідносин в процесі управління в 

підприємстві, немає відповідної мотивації, інформаційне забезпечення 

недостатнє для ефективного стратегічного управління. 

До переваг підприємств із стратегічною орієнтацією можна віднести 

наступні: зменшення впливу можливих негативних змін, а також факторів 

«невизначеності майбутнього»; можливість врахувати та проаналізувати 

фактори зовнішнього та внутрішнього середовища; можливість зробити 

підприємство більш керованим, оскільки наявні стратегічні плани дають змогу 

порівняти досягнуті цілі з запланованими; можливість встановлення системи 

стимулювання для забезпечення гнучкості підприємства до змін; здійснення 

більш ефективного розподілу ресурсів та їх концентрація на досягнення цілей; 

чітке формулювання бачення, місії, цілей підприємства. 

Нині є успішні впровадження проблем стратегічного управління на 

сучасних підприємствах. ПАТ «Київський вітамінний завод» – одне з 

найбільших фармацевтичних підприємств України. У 2010 році підприємство 

зайняло 7-е місце в Україні з обсягу продажу лікарських засобів серед 

вітчизняних виробників (у грошовому еквіваленті – 246,9 млнгрн); темпи 

зростання порівняно з 2009 роком склали  32 %. Одним із факторів, які 

забезпечили високу ефективність діяльності підприємства, стала розробка 

довгострокового плану стратегічного розвитку до 2014 року. Згідно з планом 

підприємство обрало і реалізує стратегію зростання; виділено пріоритетні 

напрями розвитку: виробництво препаратів для лікування кардіологічних, 

психоневрологічних та гастроентерологічних захворювань. Також 

підприємство планує більшою мірою переорієнтуватися на виробництво 

лікарських засобів (переважно рецептурних), ніж на виробництво вітамінів. 

Отже, теоретичні та практичні аспекти стратегічного управління, що 

активно розвиваються в західній науці управління, повинні бути пристосовані 

до сучасних умов України і широко запроваджуватися у вітчизняній науці та 

діяльності українських підприємств, що дасть їм змогу зберегти свої активні 

позиції на ринку в кризових умовах. 


